

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе автономной
некоммерческой организации
высшего образования
«Российский новый университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты», представленной Бородиной Анастасией Михайловной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования А. М. Бородиной не вызывает сомнений и подтверждается, в частности, тем, что наказания, не связанные с изоляцией осужденных от общества в настоящее время наиболее востребованы судами при выборе санкций в процессе назначения наказаний за совершение различных категорий уголовно наказуемых деяний.

Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью является наказанием, которое назначается как в качестве основного, так и в качестве дополнительного. Осужденный может быть лишен значительного круга прав, связанных с осуществлением как профессиональной, так и любой иной деятельности. Его универсальность привела к тому, что количество лиц, осуждаемых к рассматриваемому наказанию, остается достаточно высоким на протяжении последних десяти лет, так средний показатель удельного веса за указанные годы составил 10,14% (как дополнительного вида наказания) и 0,02% (как основного наказания). При этом правовой механизм, обеспечивающий исполнение этого наказания, нуждается в серьезной доработке.

Недостаточная регламентированность реализации рассматриваемого наказания привела к повышению уровня повторной преступности среди лиц, отбывающих лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, после постановки их на учет в уголовно-исполнительных инспекциях Федеральной службы исполнения наказаний России.

Данные обстоятельства свидетельствуют о несомненной актуальности, своевременности и практической значимости диссертационного исследования.

Изучение автореферата А. М. Бородиной позволяет сделать вывод о том, что автором проведено самостоятельное научное исследование, отличающееся научной новизной, в частности, это подтверждает анализ достаточно обширной эмпирической базы, включающей материалы судебной

практики, личные дела осужденных. Также использован комплекс общенаучных и специальных методов, обеспечена достоверность, научная обоснованность и высокая аргументированность научных результатов проведенного исследования.

Научный интерес представляет комплексный подход к решению поставленных научных задач, характеризующийся предложениями как теоретического, так и практического характера в исследуемом вопросе. Выводы А. М. Бородиной также обладают новизной и опираются на репрезентативную эмпирическую базу.

Изучение автореферата показало, что соискатель корректно определил объект и предмет исследования. Заявленная тема коррелирует с целью диссертационного исследования, призванного получить представление о правовой природе, социальной сущности и эффективности назначения, исполнения и предупреждения повторных преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Задачи, решение которых необходимо для достижения поставленной соискателем цели, сформулированы грамотно, отражают содержание работы и нашли свое отражение в содержании автореферата.

Теоретическая значимость исследования определена разработкой обновленных научных основ и учений об институте уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, выраженных в выводах, предложениях и рекомендациях нормативно-правового и организационно-управленческого характера.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложения по внесению изменений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство могут быть использованы для повышения эффективности деятельности правоприменительных органов, а также практики реализации рассматриваемого наказания.

Диссертантом четко показана логика и аргументация исследования, охватывающая процесс не только исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, но и проведения с осужденными рассматриваемой категории профилактической работы, во взаимодействии с другими правоохранительными органами. В этом, несомненно, личная заслуга А. М. Бородиной.

Таким образом, можно утверждать, что сформулированные в автореферате диссертации научные положения, выводы и рекомендации являются апробированными, научно обоснованными и достоверными, свидетельствуют о значительном личном вкладе автора в соответствующие сферы научного знания.

Структура автореферата диссертации логична, последовательна и обусловлена целью и задачами исследования, представлена введением, тремя главами, объединяющими восемь параграфов, заключением, списком использованной литературы и приложениями. Рассматривая структуру

диссертационной работы, необходимо отметить, что она научно обоснована, обладает внутренним единством.

В целом положительно оценивая проделанную соискателем работу, необходимо указать несколько замечаний и предложений.

1. Предлагаемый диссертантом термин «дисквалификация» вместо лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью может привести к терминологической путанице поскольку используется в качестве одного из видов административных наказаний, закрепленных в ст. 3.2 КоАП РФ, имеющий схожее содержание. Аналогичная ситуация в настоящее время существует с таким видом наказания как «обязательные работы». Хотелось бы услышать дополнительные аргументы в подтверждение данной позиции автора.

2. Чрезмерно суровым видится предлагаемое автором правоограничение в виде лишения осужденного к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью возможности осуществлять активное и пассивное избирательное право. Согласно ст. 32 Конституции Российской Федерации такого права лишены только лица, «содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда».

3. Вменение осужденным к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью обязанности «трудоустроиться», предлагаемое автором, в целях способствования снижению уровня повторной преступности, представляется «одноразовым» действием и будет считаться выполненной сразу после его трудоустройства. При этом осужденный может уволиться формально через короткий промежуток времени. В данном случае, думается, было бы целесообразнее вменение обязанности «трудиться», выполнение которой может контролироваться на всем протяжении отбывания наказания.

Данные замечания и предложения являются дискуссионными и направлены на уточнение научной дискуссии в ходе публичной защиты диссертации А. М. Бородиной.

Полученные в ходе исследования результаты опубликованы А. М. Бородиной в соответствующих рецензируемых научных изданиях.

Структура автореферата отражает содержание диссертации. Теоретическая и практическая значимость исследования, обозначенные в автореферате, не вызывают сомнений.

ВЫВОД:

Содержание автореферата демонстрирует, что диссертационное исследование А. М. Бородиной на тему: «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты» является самостоятельной научно-квалифицированной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным ч. 2 п.9, п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 12.05.2003 № 243.

Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.01.2025), а ее автор – Бородина Анастасия Михайловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

«29» 04 2025 года

Лядов Эдуард Владимирович

заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными Федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний», кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент
тел. 8-910-644-99-40, e-mail: leve2000@yandex.ru, адрес: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, 1,

